AO3 责编/胡晓新 楼世宇 审读/刘云祥

省内首家 社区临终关怀病房 入不敷出

怎样让生命 "最后一公里" 走得更安详



临终病房氛围温馨 **收治的都是预期生命**

不到3个月的患者

为守护疾病终末期患者的 "最后一公里",去年8月29日,浙 江省首个社区临终关怀病房——

鄞州区明楼街道社区卫生服务中

心安宁疗护病区成立。运营半年

多来,先后有30多位患者在这里

这个社区临终病房成立以来一直

处于亏损状态。病人收一个亏一

个,使得这个刚起步的临终病房

记者了解到,由于种种原因,

度过了人生的最后一站。

陷入尴尬。

米黄的色调、随处可见的绿色植物、鱼缸里灵动的金鱼……设在明楼街道社区卫生服务中心5楼的安宁疗护病区,温馨的氛围很容易让人放松。

这里收治的,都是预期生命不到3个月的终末期患者。整个病区共设13张病床,正住着6位癌症终末期的患者。在这个离天堂最近的地方,没有预想中的冷清,走近病房,甚至能听到越剧的唱腔。

记者探访的当天,一批身穿红背心的大学生志愿者正在此服务,他们和患者聊天,在温暖他人的同时,也接受着在课堂上无法获得的死亡教育

小小病房故事多。安宁疗护病 区主任裘继燕说,并不是所有患者来 到病房都迈向人生的终点。有位脑 梗后长期卧床的八旬老人,因为肺部 感染在ICU里住了6天没有好转,家 人不想让老人插着管子离开,就将她 送到了安宁疗护病区。裘继燕说,安 宁疗护不等同于放弃治疗,老人入住 后,医护人员为她开展除有创治疗以 外的镇痛治疗及舒适护理。

家人原本已经为老人准备好了后事,没想到在医护人员的精心照顾下,老人一天一天好转,就连长期卧床导致的压疮也好转了。最后,老人平安出院。

像这位老人这么幸运的毕竟是极少数,不少老人等不及来到这里,就已经离去。裘继燕说,上个月,一位患者的女儿打来电话说,她患肿瘤的父亲正在宁波某大医院住院,时日无多。了解到安宁疗护病区有告别室,这位女儿提出老人病中每天要看孙子辈的照片,想让老人看着孩子们的笑脸离开。

安宁疗护病区的告别室很特别, 病床上方有一个和病床大小相仿的 LED显示屏。配合舒缓的音乐,这个 显示屏上可以根据临终患者的需求, 播放任意内容,让患者在人世的最后 一眼都是温暖的回忆。为此,医护人 员做了测试,保证照片能顺畅播放, 没想到准备工作做好了,却接到这位 老人已经离世的消息。



社区临终病房的告别室里,病床上方有一个和病床大小相仿的LED显示屏。

2 病人收一个亏一个 社区临终病房陷尴尬

"很感恩,妈妈的最后一程走得很安详。"母亲走了2个多月,市民刘 女士回想起在明楼街道社区卫生服务中心住院的日子,更多的是温暖。

"妈妈是肺癌晚期,在家里吃不了东西,每天被病痛折磨,情绪也很不稳定。"刘女士说,来到安宁疗护病房,温馨的环境和医护人员的关心,渐渐打消了老人的顾虑。在医生的帮助下,她尝试做营养汤,还把果蔬等打成流质,让母亲尽量品尝到一些食物的味道。虽然最后母亲还是离她而去,但刘女士觉得没有遗憾。

"这位患者刚到病房的时候,很惊恐,我去查房,她紧紧拉着被子不让我用听诊器听诊。"裘继燕说,住了一个星期,老人放松下来,后来看到她走进病房查房,会主动把被子打开,方便她听诊。

投入运行半年多来,这里共收治了30多位患者,收到5面锦旗、3 封感谢信……患者的肯定,证明了这个社区临终病房存在的价值。但 病人收一个亏一个的尴尬,使得这个临终病房举步维艰。

裘继燕告诉记者,目前安宁疗护服务支付方式主要来自医保。由于安宁疗护病区收治病人生存期限为1-3个月,目前日人均住院费在200元-300元,按一个月生存期限来算,远远超出宁波市住院医保报销定额6000元标准。此外,安宁疗护病区在临床日常的大量工作目前尚无收费标准,比如心理疏导、病情及症状等各类评估、舒适护理、哀丧辅导等未能纳入收费项目。

以病区第一个送走的王老先生为例,他人住20多天,一共花费1.3万余元。医保支付了6000元以后,家属按比例又自费承担了2100余元,剩下的5000余元钱无法列支,只能由社区卫生服务中心自己承担。

3 明知不赚钱为啥还要开? 社区医疗卫生机构 是最佳场所

开设临终病房不赚钱反而亏本,这 在业界并不是秘密。成立于2014年8月 的余姚市人民医院舒缓病房,是宁波首 个提供临终关怀的公立医院病房,成立 以来一直亏损,医院方酝酿引入企业赞 助来弥补。

明知不赚钱为什么还要开?"宁波早已步入老龄化社会,很多老人的最后一站,医院不收,家人照顾不好,非常痛苦,在我们社区就有太多这样的例子。"明楼街道社区卫生服务中心相关负责人说,大批临终患者的需求,促使中心下定决心做这件事。和大医院相比,社区卫生服务机构是提供临终服务最理想的场所,上海等地成功的先例也验证了这一点。

临终关怀的相关费用为何没有纳人 医保?记者从宁波市医疗保障局了解到, 目前我市没有专门针对安宁疗护服务费 用支出的医保政策,市民在社区卫生服务 中心接受医疗服务,都是参照医保住院费 用支付的相关规定来执行的。

市医保局有关负责人介绍,为减轻 长期失能人员及其家庭长期护理的事务 性和经济负担,宁波作为全国15个试点 城市之一,从2017年开始试点推行长期 护理保险制度。

不过,明楼街道社区卫生服务中心相关负责人表示,长期护理保险主要是补贴患者家庭,对于提供临终服务的医疗机构来说,还是不能填补收治临终患者的亏损。

他山之石可供借鉴 政府补贴等方式 或是解决问题的良方

据宁波市老龄委发布的预测信息,到2020年,宁波市老年人口比例将超过25%。老龄化社会的到来,使得市民对于安宁疗护服务的需求越来越旺盛。大医院不堪重负,家庭不能提供临终基本护理服务,社区临终病房成为临终患者最好的去处。第一个"吃螃蟹"的社区临终病房如果运营不下去,会使得后来者不敢迈步。

那么,外地情况如何?据了解,上海将安宁疗护纳入政府实事工程,对试点安宁疗护工作的社区卫生服务中心进行补贴,对接受安宁疗护的病人在报销期限内按实报销医疗费用。

作为全国安宁疗护工作试点市(区) 的四川省德阳市,安宁疗护服务按床日 收费,其中社区医院的收费标准是每天 每床280元,二级医院是每天每床360 元。吉林省长春市则是将安宁疗护纳入 医保单病种打包付费。

怎样让生命的"最后一公里"走得更安详?今年的市"两会"期间,也有人大代表和政协委员为此建言献策。相信随着社会各界的共同努力,解决这个问题的完美方案,会离我们越来越近。

首席记者 孙美星 文/摄